

Вода жизни

В фокусе—
Ин. 7:37–39

Дэвид Ропер

Эверест—самая высокая гора в мире. Расположенная в Гималаях, она на 8848 метров возвышается над уровнем моря, то есть на две трети земной атмосферы. С начала 20-х годов стали делаться первые попытки подняться на ее вершину. За тридцать с лишним лет было совершено девять таких попыток, и все они закончились неудачей. В 1952 г. шведы собрали команду опытнейших альпинистов. К восхождению они готовились несколько месяцев, они следовали тщательно разработанному плану, но в конце концов стресс и страшная усталость вынудили их отказаться от этой затеи.

На следующий год собралась английская команда во главе с врачом, полковником Джоном Хантом. Исследовав попытку шведов, он увидел, что каждому человеку выделялось всего по два стакана воды в день. Англичанин распорядился взять с собой оборудование для расплавления снега, чтобы каждый альпинист мог иметь как минимум двенадцать стаканов воды в день. 29 мая 1953 г. эта экспедиция первой установила свой флаг на вершине самой высокой горы в мире.¹ Все дело было в потреблении необходимого количества воды.²

Сегодня мы заново открываем для себя благотворное воздействие воды. В США нашему поколению, в большом количестве потребляющему кофе, чай и кока-колу, говорят, что нужно пить больше простой воды: минимум восемь–десять стаканов в день. Медицинские авторитеты утверждают, что от этого зависит на-

ше здоровье.

Как наш организм нуждается в физической воде, так наша душа нуждается в воде духовной. Это подчеркивается в нашем тексте:

В последний же великий день праздника стоял Иисус и возгласил, говоря: “Кто жаждет, иди ко Мне и пей. Кто верует в Меня, у того, как сказано в Писании, из чрева потекут реки воды живой”. Это сказал Он о Духе, Которого имели принять верующие в Него, ибо еще не было у них Духа Святого, потому что Иисус еще не был прославлен (Ин. 7:37–39).

ХРИСТОС НАРУШАЕТ ОСВЯЩЕННЫЕ ВРЕМЕНЕМ РИТУАЛЫ

Чтобы по-настоящему оценить слова Христа, нужно кое-что знать об упомянутом празднике и соблюдавшемся на нем водном ритуале. Это был праздник поставления кущей (Ин. 7:2), последний из больших иудейских праздников в году. Если бы у вас была машина времени, с помощью которой вы могли бы перенестись в глубь веков и посетить какой-либо из израильских праздников, то этот бы вам понравился больше всех.

Праздник кущей выпадал на конец сентября или начало октября. Это был один из трех главных иудейских праздников,³ когда в Иерусалим сходились иудеи со всего мира. Он отмечался не один день, а целых семь. Ко времени Господа к нему добавили восьмой день: торжественное празднование субботы.

Как и все остальные иудейские праздники, этот имел для людей несколько значений. Во-первых, *историческое*: это было воспоминание о тех днях, когда их предки скитались по пустыне.

¹ Пожалуй, самый известный исследователь в этой команде—сэр Эдмунд Хиллари из Новой Зеландии.

² Ранее было уже разработано специальное оборудование для преодоления негативного воздействия низкого содержания кислорода в воздухе, для борьбы резкими ветрами и сильным холодом на большой высоте. Все это важно и нужно, однако для достижения успеха оказалось необходимо еще достаточно количество воды.

³ Эти три праздника упоминаются во Втор. 16:16. Два других главных праздника—это Пасха (праздник опресноков) и Пятидесятница (праздник седмицы). См. таблицу “Иудейские праздники” в “Евангелие от Лука” выпуска “Жизнь Христа, ч. 1”.

тыне (Лев. 23:43). Во время праздника иудеи жили не дома, а в “кущах”—временных постройках типа шалаша, сооруженных собственными руками из ивовых веток и пальмовых листьев (Лев. 23:40). Шалаши размещали на улицах, на крышах, вокруг храма и на склонах гор, со всех сторон обступивших Иерусалим. Отцы и сыновья, матери и дочери, бабушки и дедушки—все жили в этих шалашах. Всю неделю они в них спали, ели, молились и учились, вспоминая о том, как Бог заботился о Своем народе во время сорокалетнего скитания.

Праздник славил не только Божью заботу в прошлом, но и Его заботу в настоящем. Он имел *сельскохозяйственное* значение: это был праздник жатвы после уборки главных сельскохозяйственных культур—ячменя, пшеницы, винограда.⁴ Люди благодарили Бога за щедрый урожай и просили благословить урожай следующего года. Семьдесят тельцов приносилось в жертву за семьдесят народов земли. В церемонии принимали участие 446 священников и соответствующее число левитов. Во дворах храма были слышны звуки двадцать одной трубы. В женском дворе устанавливали огромный светильник с такими яркими факелами, что освещалась вся территория вокруг храма и прилегающие улицы.⁵ Ночью мужчины танцевали при свете факелов. У иудеев это были самые веселые праздничные дни!⁶

Главной особенностью праздника был ежедневный водный ритуал. В начале каждого дня облаченные в белые одежды священники вели процессию участников праздника по склону холма от храма вниз, к пруду Силоам, который питался водами родника Геон.⁷ Это был главный источник воды для города, *единственный* источник питьевой воды. Когда процессия подходила к пруду, один из священников поднимал вверх начищенный до блеска золотой кувшин, затем опускал его в пруд и наполнял

⁴ Поэтому его еще называли праздником собирания плодов (Исх. 23:16; 34:22).

⁵ В обрядности праздника этот светильник напоминал иудеям огненный столб, который вел их праотцев в пустыне.

⁶ Можно упомянуть и третье значение: во время праздника кущей был освящен храм Соломона (3 Цар. 8:2). Поэтому в праздничных церемониях храму уделялось особое внимание. Хотя этот момент по сравнению с первыми двумя менее значим, его стоит упомянуть.

⁷ Более подробно об источнике и пруде см. в статье “Купальня Силоам” этого выпуска и в проповеди “Я был слеп, а теперь вижу” в выпуске “Жизнь Христа, ч. 8”.

водой. После этого люди кричали: “В радости мы черпаем воду из источников спасения!” (см. Ис. 12:3).

Затем, держа кувшин над головой, священник вел процессию обратно на вершину холма, к храму. Во время шествия люди пели псалмы 112—117, заканчивая словами: “О, Господи, спаси же! О, Господи, спопешествуй же!”; “Славьте Господа, ибо Он благ, ибо вовек милость Его” (Пс. 117:25, 29). Когда они подходили к водным воротам с южной стороны внутреннего двора, их приветствовали, трижды протрубив в трубы.

Священник торжественно подходил к жертвеннику всесожжений. Он держал кувшин высоко над головой, а тысячи людей махали пальмовыми листьями и ивовыми ветвями. Затем он медленно выливал воду в серебряную воронку, откуда она стекала на землю. Звучали славословия и гремели трубы.⁸

Так отмечали тот случай во время скитаний израильтян по пустыне, когда, по воле Божьей, из скалы потекла вода (Исх. 17;⁹ Чис. 20; см. Втор. 8:15; Пс. 104:41). Этот ритуал был также признанием отчаянной нужды народа в воде. В том районе с мая по октябрь шло очень мало дождей, а иногда их и вовсе не было. Если вскоре после праздника дождя не случалось, то на следующий год на урожай нечего было и надеяться. Таким образом, церемония была благодарением за Божью заботу в прошлом и просьбой о Божьей заботе в будущем. Этот ритуал приводил детей в восхищение, наполнял сердца женщин радостью, а стариков заставлял снова чувствовать себя молодыми. Это был впечатляющий спектакль.

И вот в самый разгар торжества Иисус встал и возвысил голос (ст. 37а). Тот факт, что Он встал, значим; обычно Он учил сидя (см. Ин. 8:2). Примечательно также то, что Он возвысил голос; лишь изредка говорится, что Он учил громким голосом. Однако важнее всего было то, что Он сказал: “Кто жаждет, иди ко Мне и пей. Кто верует в Меня, у того, как сказано в Писании, из чрева потекут реки воды живой” (ст. 7:37б, 38).

Слова Иисуса были нарушением—шокирующим, беспрецедентным нарушением заведенного порядка.¹⁰ То, что Он сделал, было дерз-

⁸ Действия во время этого праздника описаны в *Мишне*, в разделе Сукка 4.1—5.6.

⁹ Можно повторить эту историю из Исх. 17.

¹⁰ Попросите своих слушателей представить себе подобное нарушение порядка богослужения в их общине.

ко, возмутительно. По сути, в отношении освященной веками церемонии Он сказал:¹¹ “Вы думаете, жизнь в этом? Нет! Взирайте на Меня!” Он хотел, чтобы люди знали, что жизнь нужно искать не в ритуале и церемонии, а в Нем.

Эта весть была нужна в I веке; нужна она и в веке XXI. Если мы не будем осторожны, то можем подумать, что наш источник духовной силы в том, что мы делаем. Поклонение может превратиться не более чем в ритуал с использованием Библий, песенников, подносов для причастия и блюдами для пожертвований.¹² Мы должны понимать, что все наши действия во время поклонения являются лишь средством достижения цели, а цель эта—встретиться с живым Господом. В противном случае можно совершать определенные действия—слушать, петь, вставать, садиться, склонять голову, поднимать руки—и все равно выйти из здания со жгучей духовной жаждой. Эта жажда утоляется лишь тогда, когда наше поклонение приводит нас к “духовному камню”, из которого течет живая вода, Иисус Христос (1 Кор. 10:4).

Всем нам нужна весть Ин. 7:37–39. Давайте сначала рассмотрим обещания Иисуса. А затем поговорим о требованиях, необходимых для того, чтобы получить эти обещания.

ХРИСТОС ОБЕЩАЕТ ТЕКУЩИЕ РЕКИ

Призвав жаждущих прийти к Нему, Христос заявил: “Кто верует в Меня, у того, как сказано в Писании, из чрева потекут реки воды живой” (ст. 38). Мы не уверены, какое Писание Он имел в виду. Конкретного ветхозаветного текста с такими словами нет. Однако эта мысль отражена во многих ветхозаветных отрывках, в частности в Ис. 44:3; 55:1; Иез. 47:1–11 и Зах. 13:1; 14:8. Другая трудность отрывка состоит в том, что в греческом языке стихи 37 и 38 содержат двусмысленность. Их можно понять так, как предлагаю наши переводы (реки воды живой потекут из чрева верующего). Но если лишь слегка изменить пунктуацию (которая во-

¹¹ Сказал Иисус эти слова во время церемонии или позже, нам не говорится, да это и неважно. Церемония все равно еще была свежа в памяти людей.

¹² Измените этот отрывок таким образом, чтобы он был понятен там, где вы живете. Смотрите, не внушите вашим слушателям мысль, что то, что совершается во время богослужения, можно изменить. Поклонение должно проводиться в точном соответствии с Божиим указанием (Ин. 4:24). Если, однако, оно превращается в пустой ритуал, то становится бесполезным.

обще отсутствует в греческом языке), то источником живой воды становится Иисус: “...Кто жаждет, иди ко Мне. И пей, кто верует в Меня. «У [Него],— как сказано в Писании—из чрева потекут реки воды живой». Это сказал Он о Духе...”¹³ Такие детали, однако, не столь важны. Главная мысль Господа ясна. Духовную жажду утолят лишь те, кто придет к Нему:

(1) Иисус обещал *воду*, духовную воду. В начале проповеди мы отметили, что люди заново открывают для себя важность воды в пищевом рационе. Д-р Дж. Питтс, физиолог из Гарварда,¹⁴ провел эксперимент, устанавливая связь между водой и физической выносливостью. Во время эксперимента спортсмены (мужчины) ходили по беговой дорожке¹⁵ со скоростью около пяти километров в час. Их просили ходить до тех пор, пока они не выбивались из сил настолько, что не могли больше двигаться. Одной группе во время испытания не давали воды. Они продержались три с половиной часа. Во второй группе содержание воды в организме тщательно контролировалось. Этим спортсменам по мере необходимости давали воду, поддерживая постоянный уровень ее в организме. Они в среднем получали по одному стакану жидкости каждые пятнадцать минут. Второе испытание закончилось через семь часов, причем его участники не обнаружили никаких признаков усталости. Они сказали, что могли бы еще ходить столько, сколько пожелал бы доктор.

Связь между водой и физической усталостью имеет аналогию в духовной сфере. Многие годами с трудом передвигают ноги по беговой дорожке жизни без духовного подкрепления. Они внутренне обессилены, духовно истощены. Им нужно понять, что источник духовной воды, которая даст им силы идти дальше,—Христос.

(2) Иисус обещал *живую* воду. Он заявил, что “из чрева потекут реки воды живой” (Ин. 7:38; выделено мной).¹⁶ Ранее, в Самарии, Он

¹³ Хотя переводчики предпочли первый вариант, второй лучше вписывается в контекст. Например, стих 39 отождествляет “воду” со Святым Духом, которого должен был послать Иисус (см. Ин. 15:26).

¹⁴ Гарвард—престижный американский университет.

¹⁵ Беговая дорожка—спортивный снаряд с широкой движущейся лентой, по которой человек может ходить (или бегать). Беговые дорожки используются для тренировок, медицинских тестов (например в кардиологии) и физических упражнений.

¹⁶ Господь всегда был источником живой воды (Иер. 2:13; 17:13).

сказал женщине у колодца: “Если бы ты знала дар Божий и Кто говорит тебе: «Дай Мне пить», то ты сама просила бы у Него, и Он дал бы тебе воду живую” (Ин. 4:10). Живая вода—суть жизни; именно она удовлетворяет душу. Христос сказал самарянке: “Кто будет пить воду, которую Я дам ему, тот не будет жаждать вовек; но вода, которую Я дам ему, сделается в нем источником воды, текущей в жизнь вечную” (Ин. 4:14). Живая вода—это предвкушение радости небес (Отк. 7:17; 21:6; 22:1, 17).

(3) Иисус обещал реки живой воды. Взгляните на обещание еще раз: “Из чрева потекут реки воды живой” (Ин. 7:38; выделено мной). Подчеркивается избыток Его духовного промысла. Кто-то заметил, что “колодец воды”, обещанный самарянке, теперь превратился в “реки воды”.

Высоко в Андах, на отметке почти 6000 м над уровнем моря берет свое начало тоненький ручеек, менее полуметра шириной. А через четыре тысячи километров он становится самой большой рекой в мире, Амазонкой. В устье Амазонки расход впадающей в Атлантический океан воды составляет 210 тысяч кубических метров в секунду. Ее поток за один-единственный день удовлетворил бы нужды Нью-Йорка в воде на девять лет вперед.¹⁷ Река впадает в море с таким напором, что вода в нем почти на сто километров остается практически пресной. Подумайте о крошечном ручейке, ставшем могучей рекой. А затем поразмышляйте над малым началом христианства, которое превратилось в могучие реки благословения, растекающиеся по всему миру.¹⁸

Скажу еще раз, что слово “реки” подчеркивает избыток Христовых благословений. Он говорил, что “пришел для того, чтобы имели жизнь, и имели с избытком” (Ин. 10:10).

По словам Иоанна, Иисус имел в виду одно конкретное благословение Господа: дар Святого Духа. Процитировав высказывание Христа “из чрева потекут реки воды живой” (Ин. 7:38), апостол вставляет вдохновенное пояснение:

¹⁷ В Нью-Йорке проживает свыше семи миллионов человек, вместе с пригородами—более восемнадцати миллионов. Если ваши слушатели не знают Нью-Йорка, приведите другой пример огромного района и измените соответствующие цифры.

¹⁸ Раннехристианские писатели любили упоминать кровь и воду, вытекшие из бока Иисуса на кресте (Ин. 19:34), говоря, что тонкая струйка воды стала могучим потоком благословения.

“Это сказал Он о Духе,¹⁹ Которого имели принять верующие в Него, ибо еще не было на них Духа Святого, потому что Иисус еще не был прославлен” (ст. 39).

Слова “еще не было на них Духа Святого” требуют разъяснения, поскольку Святой Дух принимал активное участие в служении Иисуса и тех, кто был с Ним связан (Мф. 1:18, 20; 3:16; 4:1; 12:18, 28; Лк. 1:15, 41, 67; 2:25–27; 4:1, 18; 10:21). Христос говорил о том, что пошлет Святого Духа после Своего вознесения (Ин. 14:26; 15:26; 16:13), после того как будет “прославлен” одесную Бога (Деян. 2:33; Рим. 8:34; Еф. 1:20; Кол. 3:1; Евр. 1:3, 13; 10:12; 12:2; 1 Пет. 3:22). Но это особое событие было еще впереди.²⁰

Самое лучшее толкование Ин. 7:39 мы находим в Деян. 1 и 2. После Своего воскресения Иисус сказал апостолам: “...вы примете силу, когда сойдет на вас Дух Святой” (Деян 1:8a). Через десять дней после Вознесения Христа, в день иудейского праздника Пятидесятницы, двенадцать апостолов “исполнились... Духа Святого” (Деян. 2:1–4). Позже Петр назвал это крещением Духом (Деян. 11:15, 16). В тот же день Пятидесятницы Петр сказал собравшимся вокруг апостолов: “Покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов—и получите дар Святого Духа” (Деян. 2:38).

Дар Духа, полученный апостолами, был чудесным; дар, полученный всеми крестившимися, не был (и не является) чудесным. Этот дар дается всем, кто повинуется Господу (Деян. 5:32), всем Его сыновьям и дочерям (Гал. 4:6; Еф. 1:13, 14). Это дар личного Божьего присутствия для укрепления и поддержания Его детей. В Рим. 8 уточняются некоторые моменты: Дух Божий помогает нам умертвить дела плоти (ст. 13); Он помогает нам в наших немощах (ст. 26); Он помогает нам молиться (ст.

¹⁹ Это была естественная связь с водным ритуалом, так как иудеи верили, что выливание воды было прообразом обещанного излияния Божьего Духа. Более подробно об этом см. в уроке “Путешествие в Иерусалим”.

²⁰ Разумеется, когда Иоанн писал это, сопровождение Духа в день Пятидесятницы было уже в прошлом.

26).²¹ Дополнение к обещанию в Ин. 7:38, 39 и, пожалуй, наиболее подходящее описание того, что Дух делает для каждого христианина, мы видим в Деян. 3:20: Он дает нам “времена отрады от лица Господа”.²²

Но вернемся к Ин. 7:39. Ключевое слово в этом стихе—“верующие”: “Это сказал Он о Духе, Которого имели принять *верующие* в Него...” (выделено мной). Апостолам, уверовавшим в Христа, это было обещание, что они будут крещены Духом. Уверовавшим в Иисуса в результате их проповедей было обещано, что они получат Святого Духа в качестве дара (Деян. 2:36–38). Однако на противников Господа, не уверовавших в Него, это обещание не распространялось.

ТРЕБОВАНИЯ ХРИСТА К ТЕМ, КТО ЖАЖДЕТ ЕГО

Можно было бы и дальше обсуждать обещания в Ин. 7:37–39,²³ но пора взглянуть на то, что требуется для получения этих обещаний. В нашем тексте говорится о трех требованиях: мы должны признать, мы должны уверовать и мы должны действовать.

(1) Мы должны признать свою нужду. Иисус так начал Свою весть: “[Если] кто жаждет,²⁴ иди ко Мне...” (Ин. 7:37; выделено мной). Слово “жажда” для Его слушателей было очень выразительным. Многие из нас на са-

мом деле не знают, что такое жажда,²⁵ но они знали. Только что закончился долгий сухой сезон. Каждый год с мая месяца казалось, будто дождь кто-то “отключил”. Дождя не было весь май, июнь, июль, август, сентябрь и первую половину октября. Выжженные склоны холмов к востоку от Иерусалима походили на лунный пейзаж.²⁶ Горячие восточные ветры, дующие с Аравийской пустыни, вздымали в воздух тучи пыли, и казалось, что она проникает в каждую пору тела. Жившие в том районе понимали, что имел в виду псалмопевец, когда писал, что его язык прилипает к гортани (Пс. 136:6). Они знали, что значит жаждать “чаши холодной воды” (Мф. 10:42).

Иисус использовал одну из главных физических потребностей, чтобы указать на высшую духовную нужду. В Нагорной проповеди Он говорил об изголодавшихся и томящихся жаждой “правды” (Мф. 5:6).²⁷ Жажда Бога живет в каждой душе, но это стремление к духовному человеку пытается заглушить с помощью людей, власти, состояния, удовольствий и популярности.²⁸ Однако все это утоляет жажду души не больше, чем соленая вода—жажду физическую.²⁹ Удовлетворить дух может только Господь. Первое требование—признать, что без Него внутри нас жгучая, неутолимая жажда.

(2) Мы должны уверовать, что Христос—Единственный, кто может утолить эту жажду. Недостаточно сказать “Я жажду”; нужно еще

²¹ Эта проповедь не ставит перед собой цель детального обсуждения нечудесного дара Святого Духа, которыйдается каждому крещенному верующему (в посланиях чаще всего называемого живущим в христианине: Иак. 4:5; Рим. 8:9; 1 Кор. 3:16; 2 Тим. 1:14). При необходимости можно расширить этот раздел, а также использовать статью Оуэна Олбрайта “Пребывание Святого Духа” в выпуске “Святой Дух” (*Истина сегодня*, 1999, №7).

²² Считается, что слова Петра в Деян. 3:20 означают, в основном, то же самое, что и в Деян. 3:38. В таком случае слова “дар Святого Духа” эквивалентны словам “времена отрады”.

²³ Если слова “у того... из чрева” в ст. 38 относятся к верующему (как думает большинство переводчиков), то в них может подразумеваться обещание, что мы так переполнимся благословениями, что они прямо-таки “потекут” из нас к другим. Имел Христос в виду именно это в данном стихе или нет, смысл соответствует концепции учения.

²⁴ Иисус призывал не к *коллективному* празднованию, а к *индивидуальному* отклику.

²⁵ Американской аудитории Расти Петерман сказал: “Для большинства из нас испытывать жажду означает подождать, пока начнется реклама по телевизору, во время которой можно пойти напиться, или подождать окончания богослужения, чтобы выпить чего-нибудь холодненького из автомата”. Вы можете жить или не жить там, где люди знакомы со страшной жаждой; измените эту часть проповеди соответственно.

²⁶ Большинство моих слушателей видели фотографии бесплодной поверхности луны. Если ваши слушатели не видели их, приведите другое сравнение.

²⁷ Во многих стихах Библии используется образ жажды для лучшего понимания духовной потребности (см. Пс. 41:2, 3; Отк. 22:17).

²⁸ Измените и расширьте это предложение, сообразуя его с той местностью, где вы живете.

²⁹ Унесенные в океан в отчаянии пьют морскую воду, но только обнаруживают, что не удовлетворяют жажду, а усугубляют ее. Если вашим слушателям эта аналогия не понятна, можно использовать Иер. 2:13: пытаясь найти замену Господней духовной воде, люди высекают себе разбитые водоемы, в которых не держится вода.

признать, что источником удовлетворения жажды является Иисус. Господь сказал: “Кто жаждет, иди ко Мне и пей. Кто верует в Меня, у того... из чрева потекут реки воды живой” (Ин. 7:37, 38; выделено мной).

В стихе 38 Христос подчеркивает необходимость веры в Него. С учетом контекста эти слова означали, что иудеи должны уверовать, что Он Мессия. В следующей главе Он говорит: “Ибо если не уверуете, что это Я [обещанный Мессия], то умрете во грехах ваших” (Ин. 8:24). Это не значит, что спасти можно “только верой” (см. Иак. 2:24).³⁰ Это значит, что объектом нашей веры должен быть Иисус.

(3) Мы должны поступать в соответствии с нашей верой. Недостаточно знать, что мы жаждем; недостаточно даже веровать, что Христос—Единственный, кто может утолить нашу жажду; мы должны что-то *сделать*, чтобы воспользоваться тем, что дает Господь. Наш текст поясняет это словами “приди” и “пей”. Прийти к Христу—значит признать Его Господом и посвятить себя исполнению Его воли. Пить—значит причаститься Его благословений. Уверовав в Иисуса и исполнив Его волю, мы становимся частью Его, а Он—частью нас.³¹ Павел писал христианам Галатии: “Ибо все вы сыны Божии по вере в Христа Иисуса; все вы, в Христа крестившиеся, в Христа облеклись” (Гал. 3:26, 27; выделено мной).

Представьте себе широко разлившуюся реку холодной, кристально чистой воды. Теперь представьте по обе ее стороны горы выбеленных солнцем костей—костей людей и животных, которые умерли от жажды всего в нескольких сантиметрах от этого живительного потока. Такую трагедию трудно вообразить в физическом мире, но в духовной области она происходит сплошь и рядом. Тысячи, даже миллионы погибли от духовного обезвоживания, в то время как Иисус—источник живой воды—был всего лишь на расстоянии вытянутой руки. Вся проблема в том, что они пренебрегли своей духовной нуждой. Они отказались поверить в Него и обратиться к Нему, чтобы напиться живительной влаги.

³⁰ Можно указать, что спасающая вера—это вера повинующаяся (Рим. 1:5; 16:26; Гал. 5:6; Иак. 2:22). Веря должна выразиться в покаянии и крещении (Мк. 16:15, 16; Деян. 2:38; Гал. 3:26, 27).

³¹ О том, что значит “есть” и “пить” в духовном смысле, см. в комментариях на с. 4–6 урока “Пора пройти испытание” выпуска “Жизнь Христа, ч. 6”.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

А что вы скажете о себе? Вы осознаете свою духовную жажду? Тогда не откладывая придите к Христу сегодня. Вы нуждаетесь в прощении грехов? Придите к Нему и пейте. Вы нуждаетесь в подкреплении? Придите к Нему и пейте. Вы нуждаетесь в Том, кто бы понимал вас, стоял бы рядом? Придите к Нему и пейте. Вы нуждаетесь в силе, которая бы изменила вашу жизнь? Придите к Нему и пейте. Вы нуждаетесь в духовном обновлении? Придите к Нему и пейте. Вы нуждаетесь в осмыслиности и цели жизни? Придите к Нему и пейте.

Подумайте о своей нужде, а я пока расскажу вам детскую сказку, основанную на изученном нами тексте. Это отрывок из 6-й повести книги К.С.Льюиса “Хроники Нарнии” (*Серебряное кресло*).³²

Маленькая девочка по имени Джил оказывается в лесу. Она идет и встречает Льва. Она делает то, что сделало бы большинство из нас: поворачивается и бежит. Она бежит и бежит, пока усталость и жажда не останавливают ее. Ей так хочется пить, что она думает, что пусть уж Лев съест ее, только бы сначала выпить хотя бы глоток воды. Она подходит к ручью, но застывает на месте: возле ручья лежит тот же Лев. Лев говорит Джил: “Если хочешь пить, пей”. Но она не двигается с места.

—Разве ты не хочешь пить?—сказал Лев.

—Я умираю от жажды,—сказала Джил.

—Тогда пей.

—Обещаешь ничего не—сделать со мной, если я подойду?

—Я ничего не обещаю,—сказал Лев.

Джил так хотела пить, что, сама того не замечая, сделала шаг вперед.

—Ты *ешь* девочек?—спросила она.

—Я глотаю девочек и мальчиков, женщин и мужчин, царей и императоров, города и царства,—сказал Лев. Он сказал это не так, будто хвастался, или извинялся, или злился. Просто сказал, и все.

—Я боюсь подходить и пить,—сказала Джил.

—Тогда умрешь от жажды,—сказал Лев.

—Какой ужас!—сказала Джил, делая еще шаг вперед.—Думаю, тогда нужно

³² В книге Клайва Льюиса “Хроники Нарнии” много религиозной аллегории. Вы должны сами решить, приемлема ли эта история для вашей аудитории.

пойти и поискать другую речку.

—Других речек нет,—сказал Лев.

Джил и в голову не приходило не поверить Льву—как не мог не поверить всякий, кто видел его строгое лицо,—и вдруг она решилась. Ей было очень страшно, но она подошла к реке, опустилась на колени и стала черпать воду рукой. Это была самая холодная, самая освежающая вода, какую она когда-либо пила. Ее не нужно было пить много, потому что она утоляла жажду мгновенно.

Как и Джил, многие из нас бегут по жизни—отрочеству, юности, зрелости, может, даже старости³³—и чем дальше мы бежим, тем

³³ Если хотите, можно добавить краткое описание основных занятий в каждый из этих периодов жизни в той местности, где вы живете.

больше нас одолевает жажда. В этом уроке мы встретились лицом к лицу со “львом из колена Иудина” (Отк. 5:5). Он призывает нас остановить свой бег. Он говорит, что без Него мы никогда не сможем утолить своей духовной жажды. Вы говорите: “Я найду другую речку”? Другой реки нет. Вы говорите: “Я сейчас умру”? Вы *действительно* умрете духовно, если не придете к Нему. Если вы устали от бега и жажды, придите к Нему сегодня (Мк. 16:15, 16; Деян. 2:36–38; Гал. 3:26, 27).³⁴

³⁴ В этом приглашении упор сделан на нехристианах, но христиане, пренебрегшие своей связью с Господом, тоже могут испытывать духовную жажду. Можно сделать дополнительный акцент на христианах, возвращающихся к их первой любви (Отк. 2:4; Деян. 8:22; Иак. 5:16).